

专题

嵊泗：海上明珠亮新姿 海岛共富展新卷

坐标东经122°、北纬30°，一座座传统与现代交融的海岛，在湛蓝海波间如星辰般流转生辉，共同托起特色鲜明、独具魅力的“海上明珠”——舟山市嵊泗县。

2025年，“十四五”迎来收官，嵊泗迈入实施“生态立县、以港兴县、以旅活县、以渔稳县、创新强县”总战略、走好海岛县高质量发展共同富裕特色之路的关键阶段。

这5年，嵊泗实干争先，全力推动国家战略落地生根，融入长三角一体化发展大潮。

这5年，嵊泗加速集聚创新动能，勾勒海洋经济“上扬曲线”。全县GDP从2020年的116.5亿元跃升至2025年的180.2亿元，年均增长6.3%。固定资产投资总量突破450亿元，已连续3年保持百亿级有效投资。

这5年，嵊泗城乡面貌日新月异，民生暖流浸润万家，城乡居民收入倍差从2020年的1.50缩小至2025年的1.4以内，共同富裕的海岛画卷正在碧海蓝天间舒展铺陈。

5年砥砺，嵊泗交出的一份厚重提气的时代答卷，不仅重塑了自身发展格局，更为“海上明珠”在“十五五”新时期的璀璨绽放，蓄积了澎湃动能、锚定了崭新航向。



花鸟岛

■ 沈晏 孙丹飞

向海图强 筑梦深蓝

海洋，蕴藏无尽资源与机遇，成为全球未来发展的重要战略空间。凭海而立的嵊泗，将海洋禀赋转化为发展动能，在参与全球蓝色经济格局重塑中展现蓬勃活力。

纵观洋山港，这座诞生于国家战略的深水良港，助力上海港集装箱吞吐量连续16年稳居全球第一。以一年一个新台阶的态势，2025年，洋山港完成集装箱吞吐量2870万标箱，同比增幅达10.38%，占据上海港总量的“半壁江山”。

支撑全球第一大港的引擎并未停歇。经过几年建设，作为国家“十四五”规划102项重大工程之一的小洋山北作业区已初现雏形，一期预计将于2026年底投产。届时，洋山港集装箱吞吐能力有望突破3000万标箱，真正迈向世界级枢纽港区。

港口强大的集疏运与战略物资保障功能，催生了“磁吸效应”。以LNG（液化天然气）为例，就在不久前，位于小洋山岛的上海LNG站线扩建项目（一阶段）正式投产通气，其与既有设施互联互通后，形成了总接卸能力超600万吨/年、储罐容量近180万立方米的超大型接收站，极大增强了长三角区域能源保障能力。

不止于传输，产业升级的“化学反应”已悄然发生，为嵊泗打开了全新的视野与格局。

在薄刀嘴新能源产业园内，被纳入省“千项万亿”工程重大项目的高端氢能装备制造基地及氢能应用研发一体化项目已全面开工。该项目将搭建起风光储制氢加氢、电解水制氢测试和海水制氢设备试制及氢能应用研发“三大平台”，标志着嵊泗海洋产业向新能源先进制造领域迈进。

如今，依托港口枢纽功能，油品、LNG、冷链、海上新能源等临港产业已在嵊泗集聚成势，海上新能源科创中心、全市首个高端氢能装备项目在此落地生根，这让嵊泗逐步跃升为服务国家战略、深度融入长三角一体化发展的重要节点。

在新兴产业勇立潮头的时代，传统产业并未成为背景，而且淬炼出历久弥新的蓬勃生机。过去的5年，是嵊泗传统渔业“蜕变新生”的5年。通过深入实施海上“千万工程”，嵊泗有序推进帆张网渔船减船转产，完成厚壳贻贝种质资源场建设，建成投运一米八贝类产业园，推动贻贝全产业链向高质、高效转型。同时，嵊泗通过建设“数字海洋综合监管”平台、实施限额捕捞改革、运用蓝碳大数据赋能养殖，引进陆上工厂化养殖项目，积极探索立体多元的生态养殖模式，让古老的“耕海牧渔”焕发现代科技之光。

坚持让传

统产业嫁接现代思维，文旅迭代同样亮眼。民宿业率先突围，从标准化“一张床”蜕变为个性化“一扇窗”，成为体验海岛生活的核心场景，成功跻身全省首批“浙韵千宿”试点县。在此基础上，通过推动“体育+旅游”“文化+旅游”等深度融合，持续擦亮“自行车、帆船、路跑”三大赛事品牌，创新打造“PU岛艺术季”等文化IP，使海岛旅游升级为可深度沉浸、多元体验的品质生活方式。5年来，全县4A级景区镇实现全覆盖，成功创建省级全域旅游示范县和文旅融合高质量发展十佳县，旅游人次持续增长，海岛旅游目的地吸引力显著提升。

新兴产业方兴未艾，传统产业转型升级，高质量发展的海洋经济新体系正被精心构筑。5年来，嵊泗海洋经济支柱地位愈发凸显，增加值占GDP比重提升至79%。

城乡蝶变 山海入画

“以前总愁带孩子去哪儿玩，没想到，如今家门口有了这样的好地方！”海风轻拂，正在望海公园陪孩子学骑自行车的陈女士放慢脚步，望向远方。“现在孩子滑梯、沙坑怎么都玩不腻。我们大人也能沿着海边散散步、吹吹风，特别舒服。”她感慨道，“海塘改造后，变的不仅是环境，连我们一家人的生活节奏也跟着变了。”

谁能想到，望海公园，这座嵊泗最大的综合性公园，曾是一处老旧的海塘。



2025最美海岸线环嵊泗列岛
第八届骑行大会



枸杞海鲜街

历时两年多改造提升，去年初焕新归来的海塘化身望海公园，不仅将防潮标准提升至50年一遇，更以“安全+”为理念，将儿童游乐场、健身步道、海上观景平台等现代设施沿着2.27公里的海岸线徐徐铺展，升级为集生态、休闲、亲水功能于一体的城市新客厅，成为当地老百姓闲暇时漫步、享受悠哉时光的优选之地。

一座公园的活力，撬动一片区域的复兴。当地以望海公园为起点，联动新老中心渔港，加快布局“渔文旅”融合的消费新业态，精心打造“一港两岸”滨海风景带。

放眼全县，5年来，县城有机更新行动持续深入，推进道路品质提升、惠民公园建设、老旧小区改造等一系列工程。一条条宽阔的街道、一个个便民的设施、一片片焕新的社区，共同织就了现代宜居的城市画卷，不断为市民的幸福生活增添质感。

城市更新的笔触，勾勒出近在咫尺的“生活诗意”。而山海之间，一场更为深刻的蓝色变革，已悄然融入海岛海域的生态脉络，将全域共美的理想蓝图绘成现实。

在空中俯瞰，湛蓝的海面上，曾经随处可见的白色泡沫浮球已悄然褪去，取而代之的是彩色新型环保浮球整齐列阵。这不仅是颜色的更迭，更是一场持续多年的海洋生态治理攻坚。“以前贻贝养殖用的是泡沫浮球，解体后容易造成污染。现在都替换了新型环保养殖浮球，阿拉饭碗端得更牢了！”养了30多年贻贝的养殖户王建军说。5年来，嵊泗完成249.5万只传统泡沫浮球替换，每年减少泡沫浮球垃圾210吨。

从“吃海”到“护海”，嵊泗被纳入2024—2025年度“两山”实践创新基地省级储备库名单，其探索不止于此：率先开展县域生态系统生产总值(GEP)核算，并发布全省首个海岛县海洋生态文明发展指数，为衡量“蓝色家底”提供了量化标准。同时，探索构建贻贝养殖海



望海公园

洋碳汇交易机制，让“碧海银滩”的生态价值有了清晰可循的转化路径。

从一步一景的品质提升到万顷碧波的生态守护，嵊泗的发展实践印证了一个深刻道理：高质量的发展，必然是城乡共进、人与自然和谐共生的发展。这一发展理念的生动实践，让嵊泗绽放出前所未有的光彩——5年来，成功创建全国文明城市，入选全国首批自然资源节约集约示范区；嵊泗诸湾荣膺国家级“美丽海湾”，枸杞岛、花鸟岛创成国家级“和美海岛”，迈出城乡融合高质量发展的稳健步伐。

海岛共富 民生同享

“住在本岛，生病去医院方便多了，再也不用怕大风天船停航了。”2025年12月10日，搬进嵊泗本岛迁居廉租房的西绿华岛村民夏水利，环顾明亮整洁的新家，脸上漾开了笑容。那一天，与她一同跨海安家的，还有西绿华岛其余99名村民。

如何让偏远小岛群众过上好日子，是嵊泗走好海岛县高质量发展共同富裕特色之路的重中之重。2022年，面对海岛“小、散、远”的现实桎梏，嵊泗开启新一轮“小岛迁、大基建”工程，引导偏远小岛居民向大岛集聚，共享优质公共服务。

随着西绿华岛完成搬迁，这项为期3年的工程圆满收官。至此，全县建制乡镇以下小岛常住人口实现应迁尽迁，185户270名偏远小岛居民在大岛上圆了安居梦。

在嵊泗，群众身边的“关键小事”，始终被摆在推动基本公共服务一体化的首要位置。

聚焦“配药难”这一民生痛点，嵊泗

建立全县统一的常见病、慢性病用药目录，打通药品保障的“末梢循环”，确保偏远小岛居民在家门口就能配齐九成以上常用药。同时，构建“家庭医生+网格员+居民”三级服务网络，通过“送药上门+定点领取”双轨并行，解决高龄、行动不便等特殊群体的“最后一公里”用药难题。

同样的智慧用于破解物流困局。随着“海上货邮”品牌的建立，嵊泗已建成县乡村三级物流体系，实现建制村快递服务网点全覆盖，“县到村1日达”成为现实。

紧贴群众期盼，向一个个海岛瓶颈发起攻坚，如今，嵊泗居民用水已实现与市区同价，“菜篮子”、瓶装煤气等基本必需品实现县域同质同价，民生底线愈发扎实。

而嵊泗的追求不止于“有”。推动服务从“保基本”迈向“优品质”，成为新的着力点。

长期制约发展的缺水难题，随着长三角一体化的深入迎来转机。2025年11月，总投资4.77亿元的嵊泗县大陆（小洋山）引水工程日均供水量稳步提升至1万吨，经上海临港水厂提质处理后直达嵊泗，让海岛居民喝上了与上海同源的“优质水”。

教育品质也在飞跃。借助“县中崛起”行动，嵊泗中学与杭州师范大学、学军中学等深度结对，构建起全方位支持体系，教学与科研能力实现大幅提升。5年来，嵊泗创成国家学前教育普及普惠县、义务教育优质均衡发展县，县域就读率提升至93.99%，助力海岛学子再圆高水平大学梦。

医疗水平的跃升同样清晰可见。依托“山海提升”工程，嵊泗与多家省市医院深化合作，5年来成功开展冠脉介入治疗等百余项新技术，填补多项空白；胸痛、卒中、创伤三大救治中心通过省级创建，救治率达97%以上；血管造影介入中心、ICU、血透中心等从无到有，让患者告别跨海求医的奔波，在家门口看好病的信心显著增强。

东海之上，明珠璀璨，新征程的号角已然吹响。站在“十五五”宏伟蓝图的新起点，嵊泗将以“八八战略”为引领，在跨越式发展和现代化先行中，争当山区海岛县高质量发展“重要窗口”，谱写中国式现代化海岛县新篇章。

本版图片由嵊泗县委宣传部提供



基湖海滨浴场

奋力实现“十五五”良好开局